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در اين شـماره از مجله نيز به طرح چند پرسـش درباره ى نمايش اعداد در مبناهاى مختلـف مى پردازيم و تلاش مى كينم با 
استفاده از ارزش مكانى ارقام در هر مبنا، با سرعت بيش ترى به آن پرسش ها پاسخ دهيم.

پيش از طرح پرسش ها بد نيست يادآورى كنم كه ارزش مكانى در مبناى 10، توان هاى 10 است:

...دهگان هزار=104يكان هزار=103صدگان=102دهگان=101يكان=100

(جدول ارزش مكانى در مبناى 10)

ــت كه  ــت به چپ، توان هاى n اس ، ارزش مكانى ارقام يك عدد در آن مبنا، از راس (n )〉1 ــويم كه در هر مبناى عدد طبيعى  و نيز يادآور ش
افزايش مى يابد:

n0=تايىيكى ها n1تايى n2تايى n3تايى n4تايى n5...  

(n جدول ارزش مكانى در مبناى)

﹡﹞﹬︀︩ ا︻︡اد در ﹝︊﹠︀﹨︀ی ﹝︐﹀︀وت

اينك پرسش ها را مطرح مى كنيم:
ــى  ــت؟ يعن ــاى 3 چيس ــدد 81 در مبن ــش ع پرســش 1: نماي

81=(?)3
پاسخ: طبيعى است كه به سراغ تقسيم هاى متوالى برويم تا بفهميم 
ــاى 3 چگونه نمايش مى دهند. ولى اگر توان هاى 3 را  81 را در مبن
حفظ باشيم، يادمان مى آيد كه 34=81، پس فورى در جدول ارزش 

مكانى در مبناى 3 مى نويسيم:

3031323334

00001

يعنى 3(10000)=81

پرسش بعدى نيز مشابه پرسش 1 است.
پرسش 2: نمايش 128 در مبناى 2 چيست؟

ــخ: بدون اين كه به سراغ تقسيم هاى متوالى بريم، يادمان باشد  پاس
كه 27=128، پس در جدول ارزش مكانى 2 داريم:

2021222324252627

00000001

يعنى:       
128=(10000000)2        

ــف  ــد ديگرى كش ــه ى جدي ــش، رابط ــن دو پرس ــخ اي ــا از پاس آي
نكرده ايد؟

سپيده چمن آرا

كليدواژه ها: مبنا، ارزش مكانى، توان هاي اعداد.

(﹇︧﹞️ دوم)
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ــش 1 كه 34=81 بود، نمايش آن شد  ــت. در پرس ــت اس بله درس
كوچك ترين عدد پنج رقمى در مبناى 3، يعنى زاويه 1 با 4 تا صفر 
جلوى آن: 3(10000)=81، چون ارزش مكانى از 30 شروع مى شود، 
لذا 34 در مكان پنجم جدول قرار مى گيرد. به دليل مشابه، نمايش 
128=27 شد يك 1 با 7 تا صفر جلو آن، يعنى كوچك ترين عدد 8 

128=(10000000)2 رقمى در مبناى 2:  
حال كه اين رابطه را متوجه شديد، سريع بگوييد.

پرسش 3:    5(? )=625
پاسخ: 54=625، پس 5(10000)=625

پس بد نيست قبل از ادامه ى اين مقاله، يك جدول توان براى اعداد 
1 تا 10 براى خودتان درست كنيد تا با كمك آن، سريع تر بتوانيد 
ــش ها پاسخ دهيد. اگر قسمتى از آن را حفظ كنيد كه  به اين پرس

خيلى بهتر است!
پرسش 4: نمايش عدد 80 در مبناى 3 چيست؟

ــت، ولى از 81، يكى كم تر  ــخ: گرچه 80، هيچ توانى از 3 نيس پاس

است. پس چون 81=3(10000)، يعنى كوچك ترين عدد پنج رقمى 
ــت، 80 بايد بزرگ ترين عدد چهار رقمى در مبناى  در مبناى 3 اس

3 باشد، يعنى:
80=(2222)3

(يادتان باشد بزرگ ترين رقم در مبناى 3، رقم 2 بود!)
پرسش 5: نمايش 127 در مبناى 2 چيست؟ 

128=27=(10000000)2   127=(1111111)2
پرسش 6: نمايش 63 در مبناى 4 چيست؟

چون 43=64،   پس   4(1000)=64  ؛  لذا    4(333)=63 
ــش اخير را در مدتِ خيلى كوتاهى پاسخ داديد،  ــه پرس احتمالاً س
ــتيد با تقسيم هاى متوالى به پاسخ برسيد، خيلى  ولى اگر مى خواس
خيلى بيش تر طول مى كشيد! فقط بايد جدول توان را دم دست يا 

در ذهن داشته باشيد!
ــع 64+ 128 در مبناى 2 چگونه نمايش  پرســش 7: حاصل جم

داده مى شود؟

1098765432

.............28=...27=12826=6425=3224=1623=822=42

...............34=8133=2732=93

........44=25643=6442=164

5

6

7

8

9
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پايه توان
جدول توان هاى اعداد 1 تا 10 (تا توان دهم) (خودتان اين جدول را با كمك ماشين حساب، كامل كنيد!)
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پاسخ: احتمالاً متوجه شده ايد كه هر دو عدد 64 و 128، توان هايى از 2 هستند. پس بدون اين كه به سراغ جمع زدن آن ها و سپس تقسيم 
كردن هاى متوالى برويم، از جدول ارزش مكانى 2 استفاده مى كنيم:

2021222324252627

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
1

1

(1         1          0         0         0         0        0         0)2=128+64

+
⎫= ⎪

⇒⎬
⎪= ⎭

664 2
7128 2

جمع انجام شد!

پرسش 8: عدد 66 در مبناى 4 چگونه نوشته مى شود؟
پاسخ: باز هم ياد توان هاى 4 مى افتيم. 66 توانى از 4 نيست ولى از 

64=43، 2 واحد بيش تر است. پس 

40414243

0
2

0 0  1  

+

(1              0                0                 2)4   =66        

(توجه كنيد كه 2، رقمى مجاز در مبناى 4 است و 4(2)=2).
ــته  ــاى 2 چگونه نوش ــد از 4(333) در مبن ــدد بع پرســش 9: ع

مى  شود؟
ــه رقمى در  ــه 4(333)، بزرگ ترين عدد س ــد ك ــخ: توجه كني پاس
ــدى آن، كوچك ترين عدد چهار رقمى،  ــت. پس عدد بع اين مبناس
ــى 26 (زيرا  ــم يعنى 43، يا به عبارت ــت. اين ه ــى 4(1000) اس يعن

26=3(22)=43). پس نمايش آن در مبناى 2، چنين است:

2(1000000). يعنى به طور خلاصه:
(333)4+1=(1000000)2

ــته  پرســش 10: اختلاف 150 و 125 در مبناى 5 چگونه نوش
مى شود؟

150-125=25 پاسخ:   
25=52   

150-125=(100)5 پس  
پرسش 11. اختلاف 127 و 129 در مبناى 5 است، پس

129-127=2   
و چون 2، رقمى مجاز در مبناى 5 است، پس

129-127=(2)5   

ــابه مطرح كنيد كه با استفاده از ارزش  ــما يك پرسش مش حال ش
مكانى، توان هاى اعداد و ارتباط آن ها با هم، بتوان به سرعت به آن 

پاسخ داد:
پرسش 12: ......................

موفق باشيد.

 

 
 
 

 


